

## Путь длиною в 90 лет

В этом году нашему замечательному учебному заведению «Донецкий колледж строительства и архитектуры» исполняется ровно 90 лет. За эти годы колледж подготовил специалистов среднего звена, сумевших найти себя в жизни, которые успешно трудились и трудятся на предприятиях города и Донецкой Народной Республики.

Настало время оглянуться вокруг себя... Мы давно шагнули в 21 век. Время обязывает нас, чтобы наши студенты не были похожими друг на друга, понимали и адекватно оценивали окружающий мир, умели жить полноценной жизнью в современных реалиях нашей действительности.. Во многом, от преподавателей зависит, состоится ли как личность выпускник Донецкого колледжа строительства и архитектуры, и как в дальнейшем сложится его судьба, и будет ли он достойным гражданином Донецкой Народной Республики. Учёба в ДКСА – это не просто факт биографии, а принадлежность к особому братству.

Законы рыночных отношений обуславливают необходимость подготовки таких специалистов, которые способны умело применять приобретенные знания для решения возникающих проблем, быстро адаптироваться в жизненных условиях, критически мыслить, делать необходимые обобщения и выводы, уметь работать в команде и самостоятельно.

Колледж – это не просто история,  
а 90 лет – не просто слова.

В них жизни мгновенье бесценные,  
Судьба в них твоя и моя.

Меняются времена, меняются люди, но неизменны простые человеческие чувства: печаль, радость, вера, надежда, любовь... Вечны сила духа и мудрость! Вечности принадлежат фотографии людей, запечатлевшие это неизменное, вечное! Сколько их было за историю нашего учебного заведения!

Много событий пережил ДКСА за 90-летний срок – развивался, рос, учился вместе со своими студентами. У колледжа славная история, связанная с историей родного города. Основанный в 1929 году, он сразу стал центром пристального внимания всех жителей нашего славного города: ведь не все верили в становление учебного заведения, потому, что оно совпало с трудным для нашего государства временем.

Расположилось учебное заведение в самом центре города, и продолжает свой славный путь, вносит свой весомый вклад в дело

подготовки необходимых специалистов. Преподавателей, работающих в колледже с первых дней открытия ДКСА, уже, к сожалению, нет в живых: тех, кто помоложе, жизнь разбросала по всям и городам: кто-то уехал, кто-то перешел на другую работу, кто-то перевелся в другие учебные заведения, но, многие наши коллеги ушли на заслуженный отдых именно отсюда, из стен нашего родного колледжа.

А ведь очень многим интересно узнать, каким был наш колледж 90 лет назад.

Многое вспоминается через 90 лет: как учились в тесных учебных кабинетах, как после занятий, засучив рукава, ремонтировали аудитории, облагораживали территорию вокруг своего учебного заведения, как писали на досках, установленных на стульях...

ДКСА за 90 лет прошел нелегкий путь от 4-х летней строительной профшколы с двумя отделениями: коммунальным и дорожным (1 ноября 1929 года) до современного учебного заведения – Донецкий колледж строительства и архитектуры (2019 год).

В 1929 -1930 учебном году были сформированы преподавательский состав, инфраструктура учебного заведения – учебное хозяйственное, производственные предприятия.

Детально прорабатывался проект будущего здания строительного техникума, так стали именовать строительную профшколу. Рабочие рисунки изготавливали собственными силами. Первым директором был назначен Николай Рогачёв.

С 1 июня 1930 года в Сталинском строительном техникуме начинаются занятия .... В 1932 г. Сталинский строительный техникум подготовил первый выпуск специалистов для строительной отрасли.

Почти 10 довоенных выпусков осуществил Сталинский строительный техникум. Его выпускники трудились на всех новостройках Донбасса, Украины, СССР, а также храбро, самоотверженно воевали на фронтах Великой Отечественной войны.

Освобождение г. Сталино в 1943 году открыло ужасную картину оккупационного периода – разрушения, руины... Остро встала проблема нехватки специалистов: строителей, механиков, технологов, преподавателей.

С февраля 1944 года начался процесс восстановления Сталинского техникума гражданского строительства, а с апреля 1944 года техникум начал функционировать в разрушенном здании школы № 6, в полупригодных, без отопления классах. Работу техникума в этот период возглавил А.С. Ломоносов. Первый послевоенный набор составил 360 студентов... Позже учебное заведение возглавил И.Я. Бригадин. Занятия проходили во

вторую и третью смену в школе № 6. Не хватало мебели, учебников, учебных пособий... Но, ни на миг не забывали о главном – вводе в действие основного учебного корпуса техникума. Проект учебного корпуса был проработан с учетом требований учебно-воспитательного процесса и спецификой подготовки специалистов – строителей. Директор техникума И.А. Пекарев (1945-1946 гг.) приложил немало усилий, чтобы не сорвать график строительных работ...

В 1946 году учебное заведение возглавил А.П. Светницкий. Занятия проходили в еще не восстановленном здании, учебные классы не были защищены от дождя, отопительная система не смонтирована... Коллектив сумел приобрести оборудование для кабинетов химии и физики, слесарно-механических и деревообрабатывающих мастерских. Техникум имел один автомобиль ГАЗ-АА, приобрел мебель для аудиторий.

Уже в 1947 году контингент студентов насчитывал 600 обучающихся, общий процент успеваемости составил 82,3%. Особое внимание уделялось организации производственной практики, закреплению будущих специалистов за строительными трестами.

До конца 1949 года восстановление здания техникума было закончено. В техникуме насчитывалось: 12 классных аудиторий, 3 лаборатории, 2 мастерские.

Техникум рос, укреплялась материально-техническая и учебно-методическая база, возрастал уровень преподавания, совершенствовались формы и методы обучения.

Возникла необходимость в расширении, строительстве нового современного здания.

В 1966 году по проспекту Комсомольскому, 3 было введено в действие новое здание Донецкого строительного техникума, а также студенческого общежития.

Находясь в центре города, техникум отвечал всем требованиям учебно-воспитательного процесса того времени.

В 1962 – 1968 году созданы учебно-производственные мастерские. В 70-е годы на берегу Азовского моря, поселке Мелекино создан один из лучших спортивно-оздоровительных комплексов «Якорь».

Шли годы, Донецкий строительный техникум пережил не одну реорганизацию, выдержал все испытания, но сохранил главное – высокий профессионализм педколлектива в деле подготовки и воспитания специалистов среднего звена, дух новаторства, творческого поиска.

Техникум стал творческой лабораторией, местом проведения научно-практических конференций, методических объединений. Директор

техникума Н.М. Цыба (1969-1984 гг.) особое внимание уделял применению в учебно-воспитательном процессе всего нового, что было в педагогике, совершенствуя методическую базу, апробировались новейшие педагогические технологии. Учебный процесс сочетался с воспитательной работой.

Огромный вклад в воспитательную работу внесли: Рыбалко П.С., Тетерчев А.С., Терещенко Н.Е., Подкопаль А.П.

Студенты техникума участники и победители предметных олимпиад, конкурсов, участники популярного в то время движения Всесоюзных и Республиканских студенческих строительных отрядов. География стройотрядов была широка: Сибирь, Крым, Россия.

В 1971 году установлена связь со студентами строительных техникумов г. Броцлав Польской народной республики и г. Магдебург ГДР, был создан интернациональный клуб студентов зарубежных стран, обучающихся в Донецком государственном университете.

Конец 80-х и 90-е годы – самый сложный период в истории техникума. Перестроечные процессы поставили на грань выживания и поиска своего места на рынке образовательных услуг многие учебные заведения. Перед новым директором техникума Калюжным В.А.(1984-2008 гг.) встала нелегкая задача – сохранить техникум как самостоятельное учреждение, не утратить материальную базу, кадры. Коллектив не только выжил и устоял, но и приумножил свои традиции, укрепил материально-техническую базу и постоянно шел вперед.

В 1991 году Донецкому строительному техникуму был присоединен Украинский заочный техникум. Техникум вошел в состав научно-производственного комплекса «Строитель», «Техакад».

С 2008 по 2014 годы ГВУЗ «Донецкий колледж строительства и архитектуры» возглавляла Северина Н.А. Колледж был подчинён Украинской государственной строительной корпорации «Укрбуд» и переименован в государственное высшее учебное заведение «Донецкий колледж строительства и архитектуры».

На данном этапе постоянно модернизируется материально-техническая база в соответствии с современными требованиями обеспечения аудиторий, лабораторий.

Будущим специалистам свои знания и свой передовой опыт передают высококвалифицированные педагоги, именно они являются постоянными участниками региональных, областных методических объединений. При содействии методического кабинета, методического совета колледжа изучается передовой педагогический опыт ведущих преподавателей

Поротовой Л.С., Поливоды Л.А., Переверзевой А.В., Баранник Н.В., Куприяновой О.П., Новолодской С.С. и других преподавателей, по исследованиям которых издаются сборники, делают свои первые шаги в мир науки студенты колледжа.

01.11.2019 г. колледж отметит свое 90-летие со дня своего основания. История колледжа содержит множество известных имен, которые творили его добрую славу. Следует отметить преподавателей, которые в разные годы работали в стенах нашего учебного заведения и навсегда остались в памяти благодарных студентов: Базилевич Е.П., Соболев М.Г., Ляш Л.В., Яновский В.И., Шишко О.И., Агибалова Р.М., Шилов В.Ф., Тютюнник Л.Г., Николаева Е.Н., Ковалев В.И., Филатова Н.А., Терещенко Л.С., Лоленко В.И., Блудов П.С., Рыбалко П.С., Верещаев В.Е., Светличный В.А., Тетерчев А.С., Береставенко Н.Е., Юшкова Л.В., Денисенко З.П., Терещенко Н.Е., Тетерчева Н.О., Журавлева Н.С., Василевская Н.В., Есакова О.А., Прищенко В.С. и много других.

За прошлый период здесь даны путевки в жизнь более, чем 53 тысячам высококвалифицированным специалистам, младшим специалистам строительной отрасли, среди которых: строители, технологи, сантехники, газовщики, архитекторы, бухгалтера, экономисты, организаторы коммерческой деятельности, которые успешно работают во многих уголках близкого и дальнего зарубежья.

Многие выпускники колледжа, работая на производстве и продолжая обучение в учебных заведениях высшего уровня, достигли значительных успехов в трудовой и общественной деятельности. Среди них много известных руководителей предприятий, учреждений, научных работников: более 30 лет работали бригадирами в тресте «Донецкжилстрой №1» Герой Социалистического Труда Базаров Д.С., а в тресте «Донецкметаллургстрой» Герой Социалистического Труда Гурин И.И.. Более 15 лет возглавлял Донецкий ДСК №1 выпускник Жабский А.В., а впоследствии – заместитель председателя правления ОАО СПФ «Донецкжилстрой». Многие годы бессменным руководителем ООО «Гражданстрой» был Яценко Ю.Г.; Самошин А.В. – директор ООО «ГТИ-строй» до 2004 г., а после – главным инженером треста «Донецкжилстрой №1» Первым заместителем управляющего КП трестом «Донецкметаллургстрой» был Матюшенко В.М., академик, лауреат Государственной премии Украины в строительной отрасли. Долгие годы Донецкий филиал института «Укрколхозпроект» возглавлял Прокопенко Б.Ф.. Обком профсоюза работников строительства возглавлял Барабаш В.Л.; Лукьянченко А.А. – мэр г. Донецка, лауреат Государственной премии Украины в отрасли строительства; Бровун М.М. –

заслуженный работник культуры Украины, лауреат Национальной премии Украины им. Т. Шевченко, художественный руководитель Донецкого национального академического музыкально-драматического театра; Борщевский С.В. – академик академии строительства, профессор, зам. зав. кафедры «Строительство шахтных подземных сооружений» и многие другие.

Как показывает день сегодняшний, колледж выдержал все испытания. Сегодня это современное учебное заведение с двумя учебными корпусами, 4-мя компьютерными классами, учебными мастерскими, общежитием, столовой, актовым залом, библиотекой с книжным фондом более 58000 экземпляров, читательским залом на 60 мест, 2-мя спортивными залами, тиром... Неотъемлемой частью качественного образования в Донецком колледже строительства и архитектуры является формирование фундаментально-нравственных, общечеловеческих и культурных ценностей, здорового образа жизни.

Большое внимание сегодня уделяется всем аспектам воспитательной работы со студентами: активизирована спортивная и культурно-массовая работа, деятельность студенческого совета, реализуется программа по морально-этическому и патриотическому просвещению студенческой молодежи.

Сегодня наше славное учебное заведение возглавляет молодой энергичный руководитель Кондрыкинский С.В. Под его руководством коллектив с оптимизмом смотрит в будущее, осознавая свою ответственность за будущее Донецкой Народной Республики, прокладывает свой собственный путь в подготовке молодых высококвалифицированных специалистов для предприятий и организаций молодого государства.

**Мы с оптимизмом смотрим в будущее!**

**Мы знаем, что наш колледж ждет замечательное, интересное, творческое будущее!**